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教学目标

	目标要求
	重、难点

	理解照相机、投影仪的工作原理与成像规律
	

	了解放大镜的工作原理与成像规律
	

	了解显微镜的构造及工作原理
	

	了解望远镜的构造及工作原理
	

	理解显微镜和望远镜成像规律
	


知识梳理

1.照相机：镜头是凸透镜,物距①二倍焦距，成倒立、缩小的实像（实像是由实际光线会聚而成,胶片能感光,所以能成实像）。
2.投影仪：镜头是凸透镜，物体在一倍焦距与二倍焦距之间，成②、③的实像；透过平面镜使倒立，放大的像再倒立一次，这样我们在屏幕上看到的就是一个正立的实像了。
注意：照相机、投影仪要使像变大，应该让透镜靠近物体，远离胶卷、屏幕。
3.放大镜：放大镜是一个短焦距凸透镜，放大镜到物体的距离（物距）④一倍焦距，成的是放大、正立的虚像。
4.生活中透镜分类解析：见下表。
	
	照相机
	投影仪
	放大镜

	原理
	凸透镜成像

	像的性质
	倒立、缩小、实像
	倒立、放大、实像
	正立、放大、虚像

	光路图
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	透镜不动时的调整
	像偏小：物体靠近相机，暗箱拉长
像偏大：物体远离相机，暗箱缩短
	像偏小：物体靠近镜头，投影仪远离屏幕
像偏大：物体远离镜头，投影仪靠近屏幕
	像偏小：物体稍微远离透镜，适当调整眼睛位置
像偏大：物体稍微靠近透镜，适当调整眼睛位置

	物体不动时的调整
	像偏小：相机靠近物体，暗箱拉长
像偏大：相机远离物体，暗箱缩短
	像偏小：镜头靠近物体（位置降低），投影仪远离屏幕
像偏大：镜头远离物体（位置提高），投影仪靠近屏幕
	像偏小：透镜稍远离物体，适当调整眼睛位置
像偏大：透镜稍靠近物体，适当调整眼睛位置

	其他内容
	镜头相当于一个凸透镜。
像越小，像中包含的内容越多。
	镜头相当于一个凸透镜。投影片要颠倒放置。
平面镜的作用：改变光路，使得射向天花板的光能够在屏幕上成像。
	


5.显微镜：显微镜由⑤和⑥组成，物镜、目镜都是凸透镜，它们对物体进行两次放大。
普通光学显微镜是根据凸透镜成像原理，经过凸透镜的两次成像。第一次先经过物镜（凸透镜1）成像，这时候的物体应该在物镜(凸透镜1）的一倍焦距和两倍焦距之间,成的像应该是放大、倒立的实像。而后以第一次成的物像作为“物体”，经过目镜的第二次成像。由于我们观察的时候是在目镜的另外一侧,第二次成的像应该是一个虚像，这样像和物才在同一侧，因此第一次成的像应该在目镜（凸透镜2）的一倍焦距以内，这样经过第二次成像，第二次成的像是一个放大的正立的⑦。
6.望远镜：望远镜也是由两组凸透镜（目镜和物镜）组成，它的结构特点是物镜的焦距长而目镜的焦距短。
望远镜的成像原理是：物镜的作用是得到远处物体的实像，由于物体离物镜非常远，所以物体上各点发射到物镜上的光线几乎是平行光束，这样的光线经过物镜汇聚后，就在物镜焦点以外，在离焦点很近的地方，形成了一个倒立的、缩小的实像。这个倒立的、缩小的实像又位于目镜的焦点以内，所以目镜起了放大镜的作用，目镜把经过物镜的倒立、缩小的实像放大成了一个正立的、放大的虚像。这就是远处物体通过望远镜所成的虚像。
①大于；②倒立；③放大；④小于；⑤目镜；⑥物镜；⑦虚像。
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一、选择题
1．下列说法不正确的是（  ）。
A.显微镜由两个凸透镜组成，目镜成倒立放大的实像，物镜成正立放大的虚像；
B.望远镜分为折射式望远镜和反射式望远镜；
C.显微镜和各种形式的望远镜，目镜都成虚像；
D.无论什么形式的望远镜，其物镜直径越大越好
2.下列说法不正确的是（    ）。
A.显微镜由两个凸透镜组成，目镜成倒立放大的实像，物镜成正立放大的虚像；
B.望远镜分为折射式望远镜和反射式望远镜；
C.显微镜和各种形式的望远镜，目镜都成虚像；
D.无论什么形式的望远镜，其物镜直径越大越好
3.李洋在用显微镜观察上皮组织细胞时，通过调节，被观察的物体已经处在视野中央了，但像太小，观察不清楚，这时应该（    ）。
A.使物镜远离物体，目镜位置不变；    B.使物镜靠近物体，目镜远离物镜一些；
C.使物镜远离物体，目镜靠近物镜一些；D.使物镜位置不变，目镜靠近物镜一些
4.显微镜能对微小物体进行高倍数放大，它利用两个焦距不同的凸透镜分别作为目镜和物镜，则物镜和目镜所成的像是（    ）。
A.物镜成倒立放大的实像；B.物镜和目镜都成实像；
C.物镜和目镜都成虚像；D.目镜成正立放大的虚像
5.取两个焦距不同的放大镜，一只手握住一个，通过两个透镜看前面的物体，如图所示，调整两个放大镜间的距离，直到看得最清楚为止。物体变大了还是变小了?把两个放大镜的位置前后对调，你有什么新的发现?为什么要用两个焦距不同的放大镜?
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6.如图所示，物体对眼睛所成的视角决定了物体在视网膜上所成像的大小，视角越大，所成的像越大，眼睛看物体就越清楚。视角大小不仅跟物体大小有关，还跟物体到眼睛的距离有关。你能否根据视角的知识解释利用显微镜能看清微小物体，利用望远镜能看清远处物体的道理?另外，平面镜所成的像是与物体等大的，但为什么人在远处看自己在平面镜中的像很小，而走近平面镜时看到的像大呢?
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7.用显微镜和望远镜观察物体时，关于像的倒正，以下说法正确的是（  ）。
A.用显微镜观察时像是正立的，用天文望远镜观察时像是倒立的；
B.用显微镜观察时像是正立的，用天文望远镜观察时像也是正立的[image: ]；
C.用显微镜观察时像是倒立的，用天文望远镜观察时像是正立的；
D.用显微镜观察时像是倒立的，用天文望远镜观察时像也是倒立的
8.哈勃望远镜的物镜直径达4.3 m(其光学主镜口径为2.4 m)，制造如此大的物镜是因为（  ）。
A.物镜越大我们看到的像越大；
B.反射式望远镜的物镜就应该比折射式望远镜大；
C.物镜越大，就能把越多的光会聚起来，使所成的像更加明亮；
D.以上说法都是错误的
9.下列关于望远镜的说法不正确的是（ ）。
A.所有的望远镜都是由两个凸透镜制成的；
B.望远镜的物镜直径越大，越容易观察到较暗的星球；
C.我们看到远处的汽车越来越小，是因为汽车对我们的视角在逐渐减小；
D.望远镜的物镜成缩小的实像
二、填空题
10.用显微镜观察物体时，物镜对物体所成的像是一个放大的____________ (填“虚”或“实”)像，道理就像____________的镜头成像一样，目镜的作用则像一个____________，再次对这个像成放大的____________ (填“实”或“虚”)像。

一、选择题
1．【答案】A。
【解析】显微镜的物镜成倒立放大的实像，目镜成正立放大的虚像，故A不正确。无论是显微镜还是望远镜，目镜都成正立放大的虚像。各种望远镜的物镜直径越大，收集的光线越多，观察越清晰。答案A。
2.【答案】A。
【解析】显微镜的物镜成倒立放大的实像，目镜成正立放大的虚像，故A不正确。无论是显微镜还是望远镜，目镜都成正立放大的虚像。各种望远镜的物镜直径越大，收集的光线越多，观察越清晰。答案A。
3.【答案】B。
【解析】物体经显微镜成放大的实像，想使像更大些，就要把物体靠近物镜，这时像变大，同时像距变大，使实像离目镜的距离减小，所以目镜应远离物镜一些。所以应选B。答案B。
4.【答案】AD。
【解析】显微镜的成像原理是：被观察的微小物体在物镜的1倍焦距和2倍焦距之间，成倒立放大的实像，该像位于目镜的焦点以内，成正立放大的虚像。故A和D正确。答案AD。
5.【解析】本题通过两个焦距不同的放大镜演示望远镜成像原理，前面的凸透镜相当于望远镜的物镜，使远处的物体在焦点附近成实像，后面的凸透镜相当于望远镜的目镜，用来把这个实像放大，所以我们看到了物体放大的像。若前后两个凸透镜位置颠倒，则看到物体缩小的像。通过实验发现，若要看到物体放大的像，要求物镜的焦距长，目镜的焦距短。
答案：物体变大了，前后对调，物体就变小了，因此只有物镜焦距长、目镜焦距短时我们才能看到远处物体变大了。若两透镜焦距相等，则看到的物体大小几乎不变，起不到望远镜望远的作用。
6.【解析】根据显微镜物镜和目镜的作用可知，两镜都起放大物体的作用，从而增加视角，使放大倍数提高，看清微小物体。而望远镜的物镜使远处物体所成的像在焦点附近，离人眼很近，相当于拉近物体到眼睛的距离，从而增大了视角，再加上目镜的放大作用，又一次放大物体，增加视角，从而可以看清远处物体。人在平面镜中看自己的远近不同位置所成的像时“近大远小”，也是由于视角的原因造成，人走近平面镜，看自己的像相当于缩小了像到人眼的距离，从而增加了视角，看到的像变大，也变清楚。
7.【答案】D。
【解析】显微镜和天文望远镜的物镜都是成倒立的实像，这个实像再通过它们各自的目镜后成正立放大的虚像。它们分别都经过一次倒立的像，再经过一次正立的像，两次成像的结果，使人们最终观察到的都是倒立的像。但是通过显微镜得到的是物体倒立放大的像，通过天文望远镜得到的是物体倒立缩小的像。答案D。
8.【答案】C。
【解析】为了使望远镜看清远处比较暗的物体，就要想办法会聚更多的光，使得所成的像更加明亮一些，达到这一目的的切实可行的做法就是把望远镜物镜的直径做得比我们眼睛的瞳孔大得多。答案C。
9.【答案】A。
【解析】“开普勒望远镜”的物镜和目镜都是凸透镜；“伽利略望远镜”的物镜是凸透镜，目镜是凹透镜；牛顿设计的“反射式望远镜”的物镜是凹面镜，目镜是凸透镜.所以选项A错误。望远镜物镜的直径越大，会聚的光线越多，形成的像就越亮，因此选项B正确。对同一物体来说，它对人眼的视角越小，我们看见物体越小，C项正确。望远镜的物镜成缩小的实像，目镜成放大的虚像，D正确。答案A
二、填空题
10.【答案】实；照相机；放大；镜虚。
【解析】显微镜成像原理告诉我们，物体经物镜后成一个倒立放大的实像，这个实像在目镜的焦点以内，再经目镜成一个正立放大的虚像，物镜成像与照相机镜头一样，目镜的作用像一个放大镜。
答案：实；照相机；放大；镜虚。
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